
Ministry of Land, Infrastructure, Transport and Tourism

所有者不明土地問題に係る
アンケート調査結果（抜粋）



【機密性２】

①「土地問題に関する国民の意識調査」
全国の市区町村に居住する満20歳以上の者から、層化２段無作為抽出法により

対象者を3,000人抽出し、調査員の面接聴取により調査を行ったもの（有効回答
数：1,604件）。

②「利用されていない土地に関するWEBアンケート」
WEBサイトに登録しているモニターのうち空き地を所有している者を対象にアンケート

を実施し、5,000人から回答を得たもの

『平成30年度版 土地白書』 で発表されたアンケート調査



【機密性２】

１．家計の土地に対する意識

土地は預貯金や株式などに比べて有利な資産か【国民への意識調査】
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平成5

そう思う どちらともいえない わからない そうは思わない

資料：国土交通省「土地問題に関する国民の意識調査」
注：大都市圏：東京圏、大阪圏、名古屋圏

東 京 圏 ：首都圏整備法による既成市街地及び近郊整備地帯を含む市区町村
大 阪 圏 ：近畿圏整備法による既成都市区域及び近郊整備区域を含む市町村
名古屋圏：中部圏開発整備法による都市整備区域を含む市町村
地 方 圏 ：大都市圏以外の市町村

（％）

（年度）



【機密性２】

２．土地所有者に対する負担感、空き地の管理の実態との関係

土地所有に対する負担感【国民への意識調査】

（１）土地所有に対する負担感①

負担を感じたことがある又

は感じると思う

42.3%負担を感じたことが

ない又は感じると

は思わない

57.5%

わからない

0.2%

(n=1,604)

資料：国土交通省「土地問題に関する国民の意識調査」

土地所有に対する負担感（土地を有利な資産と考えるか否か別）
【国民への意識調査】

46.5

40.8

53.4

59.2

0.2

0.0

0 20 40 60 80 100

有利な資産とは思わない

(n=650)

有利な資産と思う(n=485)

（％）
負担を感じたことがある又は感じると思う
負担を感じたことがない又は感じるとは思わない
わからない

資料：国土交通省「土地問題に関する国民の意識調査」



【機密性２】

２．土地所有者に対する負担感、空き地の管理の実態との関係

（１）土地所有に対する負担感②

所有する空き地に対する負担感（単純集計）
【空き地所有者へのWEBアンケート】

負担を感じたことがある

47.4%負担を感じたことがない

52.6%

（n=5000）

資料：国土交通省「利用されていない土地に関するWEBアンケート」

空き地に対する負担感（所有する空き地の地目別）
【空き地所有者へのWEBアンケート】

48.6 

43.7 

52.1 

46.6 

51.4 

56.3 

47.9 

53.4 

0 20 40 60 80 100

その他(n=74)

山林 (n=581)

田畑 (n=945)

宅地(n=3400)

（％）負担を感じたことがある 負担を感じたことがない

資料：国土交通省「利用されていない土地に関するWEBアンケート」



【機密性２】

２．土地所有者に対する負担感、空き地の管理の実態との関係

（１）土地所有に対する負担感③

所有する空き地の取得経緯【空き地所有者へのWEBアンケート】

68.3 

64.0 

79.6 

76.1 

63.5 

31.7 

36.0 

20.4 

23.9 

36.5 
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単純集計(n=5000)

宅地(n=3400)

田畑(n=945) 

山林(n=581) 

その他(n=74)

（％）

【地目別】

相続により取得 相続以外で取得

資料：国土交通省「利用されていない土地に関するWEBアンケート」

土地所有に対する負担感（所有する空き地の取得経緯別）
【空き地所有者へのWEBアンケート】

38.7 

51.4 

61.3 

48.6 

0 20 40 60 80 100

相続以外で取得(n=1584)

相続により取得(n=3416)

（％）負担を感じたことがある 負担を感じたことがない

資料：国土交通省「利用されていない土地に関するWEBアンケート」



【機密性２】

（２）所有する空き地の管理の実態と負担感の関係①

２．土地所有者に対する負担感、空き地の管理の実態との関係

所有する空き地の管理の有無【空き地所有者へのWEBアンケート】

管理している, 

67.1%

管理していない, 

32.9%

（n=5,000）

68.6 

75.0 

46.5 

58.1 

31.4 

25.0 

53.5 

41.9 

0 20 40 60 80 100

宅地(n=3400)

田畑(n=945) 

山林(n=581) 

その他(n=74)

（％）管理している 管理していない

資料：国土交通省「利用されていない土地に関するWEBアンケート」

所有している空き地の管理の内容（複数回答可）
【空き地所有者へのWEBアンケート】

2.1

12.5

39.2

44.6

67.0

0 10 20 30 40 50 60 70

その他

看板・囲いの設置とその点検

掃除

見回り

草刈り

（％）

（n=3,353）

資料：国土交通省「利用されていない土地に関するWEBアンケート」



【機密性２】

２．土地所有者に対する負担感、空き地の管理の実態との関係

（２）所有する空き地の管理の実態と負担感の関係②

所有している空き地を管理している者
の管理頻度
【空き地所有者へのWEBアンケート】

月に１回～数回, 

38.6%

年に１回～数回, 

50.6%

数年に１回, 

10.9%

（n=3,353）

資料：国土交通省「利用されていない土地に関するWEBアンケート」

所有する空き地の管理に要する費用
【空き地所有者へのWEBアンケート】

費用はかかって

いない, 34.1%

１万円未満, 
16.7%

１万円～３万円

未満, 17.1%

３万円～５

万円未満, 
12.0%

５万円～１０万円

未満, 10.1%

１０万円～２０万

円未満, 5.8%
２０万円～５０万

円未満, 2.4%
５０万円以上, 

1.6% （n=3,353）

注：維持や管理に要する年間にかかる費用（固定資産税等の税金、管理委託料、
交通費等を含む

資料：国土交通省「利用されていない土地に関するWEBアンケート」



【機密性２】

２．土地所有者に対する負担感、空き地の管理の実態との関係

（２）所有する空き地の管理の実態と負担感の関係③
土地所有に対する負担感（管理頻度別）
【空き地所有者へのWEBアンケート】

29.1 

36.0 

57.8 

60.2 

70.9 

64.0 

42.2 

39.8 

0 20 40 60 80 100

管理していない(n=1647)

数年に１回管理している(n=364)

年に１回～数回管理している(n=1696)

月に１回～数回管理している(n=1293)

（％）
負担を感じたことがある 負担を感じたことがない

資料：国土交通省「利用されていない土地に関するWEBアンケート」

土地所有に対する負担感（年間管理費用別）
【空き地所有者へのWEBアンケート】

70.4 

67.9 

68.0 

72.9 

63.9 

65.5 

56.0 

40.9 

29.6 

32.1 

32.0 

27.1 

36.1 

34.5 

44.0 

59.1 
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５０万円以上(n=54)

２０万円～５０万円未満(n=81)

１０万円～２０万円未満(n=194)

５万円～１０万円未満(n=340)

３万円～５万円未満(n=404)

１万円～３万円未満(n=574)

１万円未満(n=561)

費用はかかっていない(n=1145)

（％）負担を感じたことがある 負担を感じたことがない

資料：国土交通省「利用されていない土地に関するWEBアンケート」



【機密性２】

３．所有する空き地の将来

（１）所有する空き地を相続させたいか①
所有する空き地を相続させたいか
【空き地所有者へのWEBアンケート】

相続させたい

43.4%

相続させたいとは思わない

56.6%

（n=5,000）

資料：国土交通省「利用されていない土地に関するWEBアンケート」

所有する空き地を相続させたいか（地目別）
【空き地所有者へのWEBアンケート】

45.1 

43.5 

33.9 

36.5 

54.9 

56.5 

66.1 

63.5 
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宅地(n=3400)

田畑(n=945) 

山林(n=581) 

その他(n=74)

（％）相続させたい 相続させたいとは思わない

資料：国土交通省「利用されていない土地に関するWEBアンケート」



【機密性２】

３．所有する空き地の将来

（１）所有する空き地を相続させたいか②

19.5 

28.3 

30.6 

38.7 

49.9 

51.5 

80.5 

71.7 

69.4 

61.3 

50.1 

48.5 

0 20 40 60 80 100

不明(n=440)

日帰りが不可能(n=339)

車・電車などで３時間超～日帰り可能(n=418)

車・電車などで１時間超～３時間以内(n=595)

車・電車などで１時間以内(n=1416)

徒歩圏内(n=1792)

（％）相続させたい 相続させたいとは思わない

所有する空き地を相続させたいか（居住地からの距離別）
【空き地所有者へのWEBアンケート】

資料：国土交通省「利用されていない土地に関するWEBアンケート」

所有する空き地を相続させたいか（管理の有無別）
【空き地所有者へのWEBアンケート】

51.0 

27.9 

49.0 

72.1 

0 20 40 60 80 100

管理している(n=3353)

管理していない(n=1647)

（％）相続させたい 相続させたいとは思わない

資料：国土交通省「利用されていない土地に関するWEBアンケート」



【機密性２】

（２）負担を感じている空き地の将来に対する意向①

３．所有する空き地の将来

所有に負担を感じる空き地の所有権を手放したいか
【空き地所有者へのWEBアンケート】

将来誰かが居住又は利用

する見込みがあるからその

まま所有するつもり 26.2%

将来誰かが居住又は利用

する見込みはないがその

まま所有するつもり 26.1%

売れる見込みがあるから売却

するつもり 22.3%

売れる見込みはないが、手放

せるものなら手放したい

25.4%

(n=2368)

31.6 

18.3 

10.6 

8.3 

25.5 

32.1 

19.7 

11.1 

23.5 

18.9 

20.1 

33.3 

19.4 

30.7 

49.6 

47.2 

0 20 40 60 80 100

宅地(n=1,586)

田畑(n=492) 

山林(n=254) 

その他(n=36)

（％）将来誰かが居住又は利用する見込みがあるからそのまま所有するつもり

将来誰かが居住又は利用する見込みはないがそのまま所有するつもり

売れる見込みがあるから売却するつもり

売れる見込みはないが、手放せるものなら手放したい

資料：国土交通省「利用されていない土地に関するWEBアンケート」



【機密性２】

３．所有する空き地の将来

（２）負担を感じている空き地の将来に対する意向②

所有に負担を感じる空き地の所有権を手放すために支払ってもよい費用
【空き地所有者へのWEBアンケート】

固定資産税相当額（１年分）

28.2%

固定資産税相当額（１年分）

及び管理費用（１年分） 8.8%

固定資産税相当額（５年分）及

び管理費用（５年分） 7.5%固定資産税相当額（10年分）及び管理

費用（10年分） 5.5%

その他 0.7%

費用がかかるなら

手放したいと思わな

い 49.3%

(n=602)

資料：国土交通省「利用されていない土地に関するWEBアンケート」



【機密性２】

４．土地所有者の責務

土地所有者の責務（単純集計）【国民への意識調査】

管理の義務を

負っていると思う

84.9%

管理の義務を

負っているとは思

わない

10.5%

わからない

4.6%

(n=1,604)

土地所有者の責務（土地所有の有無別）【国民への意識調査】

81.3 

87.3 

14.0 

8.4 

4.7 

4.3 

0 20 40 60 80 100

土地を所有していない(n=550)

土地を所有している(n=1,038)

（％）管理の義務を負っていると思う 管理の義務を負っているとは思わない わからない

資料：国土交通省「土地問題に関する国民の意識調査」

資料：国土交通省「土地問題に関する国民の意識調査」



【機密性２】

５．土地所有権の放棄①

土地所有権の放棄（単純集計）【国民への意識調査】

わからない

13.8%

放棄を認めて

はいけない

9.6%

一定の費用を支払

えば認めてもよい

59.3%

費用を支払うこと

なく認めてもよい

40.7%

放棄を認めてもよい, 

76.558604%

(n=1,604)

資料：国土交通省「土地問題に関する国民の意識調査」

放棄された土地を引き受けるべき主体（単純集計）【国民への意識調査】

国

28.1%

地方公共団体

62.8%

ＮＰＯ等の民間の

非営利組織

2.8%

自治会等の地

域コミュニティ

4.0%

その他

0.3% わからない

2.0%

(n=1,228)

資料：国土交通省「土地問題に関する国民の意識調査」



【機密性２】

５．土地所有権の放棄②

土地所有権の放棄（年齢別）【国民への意識調査】

62.4 

74.9 

82.5 

84.4 

88.5 

77.1 

13.7 

11.5 

8.9 

6.8 

2.7 

9.4 

24.0 

13.6 

8.6 

8.8 

8.7 

13.5 

0 20 40 60 80 100

70歳以上(n=388)

60～69歳(n=374)

50～59歳(n=269)

40～49歳(n=294)

30～39歳(n=183)

20～29歳(n=96)

（％）
放棄を認めてもよい 放棄を認めてはいけない わからない

資料：国土交通省「土地問題に関する国民の意識調査」

土地所有権の放棄（土地所有の有無別）【国民への意識調査】

78.4 

75.8 

8.0 

10.4 

13.6 

13.8 

0 20 40 60 80 100

土地を所有していない(n=550)

土地を所有している(n=1,038)

（％）放棄を認めてもよい 放棄を認めてはいけない わからない

資料：国土交通省「土地問題に関する国民の意識調査」



【機密性２】

『空き地等の活用に関する検討会
とりまとめ 参考資料』（平成29年6月）
より抜粋で発表された各種データ

「土地基本調査」
「空き地等に関する所有者アンケート」
「空き地等に関する自治体アンケート」

「過疎地域等における集落の状況に関する現況把握調査」
「長期的な国土の管理水準向上に資する選択的管理に関する調査」



【機密性２】
空き地の所有者居住状況
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空き地の所有者の居住状況（都道府県別）（平成25年）

所有者が空き地の所在都道府県以外の都道府県に居住 所有者が空き地の所在都道府県に居住
（出典）国土交通省「土地基本調査」
（注１）本調査における「空き地」には原野、

荒れ地、池沼などを含む
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